

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 85

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . . . . . 750 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XX Núm. 6391 ALICANTE Miércoles 13 de Abril de 1932

Firmas de EL LUCHADOR

La diversidad en el Poder

## ¿GOBERNAR ES TRANSIGIR?

Por ANTONIO DUBOIS

Gobernar es transigir. Tal era el lema de los viejos políticos españoles. A primera vista ese concepto de la gobernanza parece incompatible con la acción propia de un periodo revolucionario. Los gobiernos transigían con la revolución haciéndole concesiones. Pero la revolución ¿con quién tiene que transigir? Si la revolución opera sobre la raíz de la sociedad debe cortar, talar, descuajar. Y si no lo hace ¿cómo parece que transigir con la contrarrevolución?

Esta parece ser la posición de algunos parlamentarios que reiteradamente han puesto de manifiesto supuestas claudicaciones de la minoría a que pertenecen y que por su contumacia han sido desautorizados por ella. Pero la realidad pone bridas al pensamiento y es tal la complicación de los intereses políticos y sociales del momento que hace cobrar actualidad, aún en periodo revolucionario, a la célebre frase eggermaniana: gobernar es transigir. Se halla hoy el poder en el centro de tantas tormentas que su camino no puede ser la línea recta y tiene que ir por la curva que en el orden moral suele ser la más corta. La Constitución ha sido una obra de transacción, de relativa transacción. Ese sacrificio se exalta como gran virtud política por los partidos republicanos; pero al mismo tiempo deprime la moral de los socialistas. Y también los demás partidos han comprometido la ortodoxia de sus programas. Y es que no hay en el país grandes bloques de opinión al servicio de la izquierda ni de la derecha. Está por el contrario muy matizada la opinión actual en España y el gobierno ha de ser forzadamente el resultado de la diversidad, no el producto de la unidad.

En el problema religioso se transigirá, y se tendrá que transigir en otro. En las grandes cuestiones nacionales no hay actualmente un partido que arrastre imponiendo e inapelables fuerzas de opinión para resolverlas en uno u otro sentido, a la extrema derecha o a la izquierda extrema. La realidad impone el eclecticismo y como consecuencia el alumbramiento de un nuevo Derecho que pretenda ser amable con todos y no abrir heridas profundas.

Gubernamentalismo quiere decir algo. Y un partido por muy radical que sea, que se declara gubernamental a sí mismo. Para no mutilarse y permanecer íntegro hay que alejarse del poder e inscribir en la bandera principios inmutables y pelear por ellos en la calle y en el escafio. Lo que es imposible de todo punto es estar en el banco azul y formar una minoría que integra la mayoría ministerial, y pretender traducir en actos de gobierno los postulados absolutos en pugna muchas veces con otras minorías y otros hombres del gobierno. Y por eso los espíritus más rebeldes de tal partido tienen una lucha dramática entre la personal ideología identificada con la ideología del partido y la actuación de éste en el gobierno. Y ese dramatismo se desahoga con un acto simpático y gallardo de los disidentes maximalistas, pero ineficaz dentro de la mecánica política.

Teóricamente la revolución no debe transigir; pero prácticamente puede verse obligada a ello. Una revolución profunda, sangrienta, de clase, no transige ni teóricamente ni prácticamente. Es una fuerza catastrófica. Pero una revolución jurídica, pacífica, nacida del consentimiento de todas las clases sociales transige necesariamente. Y que la revolución española es de este tipo no puede olvidarlo ni aun los más extremistas.

Se gobernara la República transigiendo con los intereses del futuro representados por las extremas izquierdas y con los intereses del pasado, representados por la contrarrevolución. Y por tener que gobernarse así se mantendrán gobiernos de coalición que son la esencia de la transacción. Un gobierno homogéneo de extremo radicalismo que quiera hacer desde el poder eternas la revolución, sería en este momento imposible. Y lo sería porque España no manifestó el 11 de abril su voluntad de revolucionarse radicalmente. El sentido político del español tiene por hoy un ritmo menos violento, más pacífico y evolutivo. Al español le deslumbró la juridicidad.

ANTONIO DUBOIS  
(Prohibida la reproducción).

## DESDE EL ESCAÑO

### El luchador y los señoritos

¡Magnífico discurso el de Largo Caballero! Magnífico de sinceridad, de gallardía, de rudeza... De esta rudeza tan necesaria en los Parlamentos, que a veces se desprestigian por exceso de suavidad y convencionalismo. Habían hablado tres o cuatro oradores en contra del proyecto de delegados de Trabajo. Todos, unos con reiteración, otros midiendo las palabras, habían aludido al partidismo y al favoritismo socialistas. Balbontín rebasó la medida de lo intolerable profiriendo inepticias e injurias propias de su mentalidad de señorito. Largo Caballero miraba de hito en hito, con ceño duro, a los atacantes y tomaba brevísimas notas. Lo que luego ha dicho Largo Caballero sólo podía decirlo él y el que como él tiene tras de sí una historia de ejemplares sacrificios rendidos en provecho de los trabajadores. Primero ha demostrado irrefutablemente que el proyecto, tan recalcamente incriminado, no suponía favoritismo ni sorpresa; que con haber ido destituyendo uno a uno a los antiguos delegados y reemplazándolos por socialistas se hubiese ahorrado críticas injustas; que pudiéndolo hacer, no sólo no ha removido a ningún funcionario de su departamento, sino que ha afianzado la situación de los que, adversarios políticos suyos y nombrados por ministros monárquicos, tenían ya derecho por su aptitud y por sus años de servicio a la inamovilidad.

Por qué esa hostilidad y esa suspicacia tan vejatoria y tan inmóvil? Largo Caballero ha dado la razón con una sola frase: «Yo no he hecho un favor a nadie en el ministerio». Yo no he dado ni pedido un destino a un amigo jamás, ni cuando fui diputado a Cortes ni cuando fui diputado provincial o concejal. «Nunca!»

¿Cuántos políticos en iguales condiciones habían hecho la misma afirmación?

¿Toda una vida votada a la austeridad y enfrentada con la influencia y el compadrazgo? Hombres de este temple moral son los que la República necesita como ministros y el proletariado como guías. Son, como Largo Caballero, toscos y agrios, y esto es, más que defecto, su virtud cardinal. No hay temor con ellos de que el Estado español sufra las vergüenzas de un Panamá.

En otras Repúblicas no prevalece este tipo de gobernante, pero en nosotros es el que más admiración suscita. Luchadores que no se demoralizan, que siempre están dispuestos a empezar nuevamente, que no toman de los cargos lo que tienen de brillo, comodidad y molice, sino lo que entrañan de responsabilidad y trabajo; que no olvidan en ningún momento su procedencia ni su deber; que son siempre los infatigables obreros de la reivindicación de los humildes. Esto no lo debía ignorar, respecto a Largo Caballero, ningún español, porque todos vieron cómo trece años después de haberse deshecho el uniforme de presidiario, ya convertido, según sus detractores, en un burgués, fué a la cárcel como hubiera ido a presidio o al patíbulo, con la serenidad sonriente de quienes combaten heroicamente por un ideal invulnerable. Todos saben también que sin la menor contradicción dejaría el ministerio para volver a la cárcel si la causa que defiende se lo demandara.

No era preciso que Largo Caballero evocara en su discurso el recuerdo venerado de Pablo Iglesias, porque estaba presente en la memoria de todos los que le escuchábamos. Quizá el Abuelo hubiese sido todavía más rudo en sus apóstrofes que lo ha sido Largo Caballero; pero su dialéctica, su tono, hasta su firmeza, hubiesen sido idénticos. Al defender su gestión y exponer su conducta, no la había

## El glorioso aniversario

# MAÑANA HACE UN AÑO

Día glorioso de abril; sol que pone tonalidades aureas en los perfiles y fuego de entusiasmo en los corazones. Día júbilo en el que flamea, como mostrando el incendio de todas las viejas tradiciones ancestrales, la bandera de la nueva España, de una España que se había perdido en la inmensidad de los oprobios y de las vergüenzas pasadas, y que el pueblo encontró al fin solo con escucharse los latidos del corazón.

Mañana hace un año... Y en este aniversario glorioso, los españoles todos hemos de levantar el espíritu, afirmando en él el propósito de persistir en la obra hasta consolarla firmemente. Firme la vista en el porvenir y más firme todavía la voluntad de abrir para España estos nuevos cauces por los que avance progresivamente.

Y hoy, nuestro júbilo, nuestra alegría; el sano y santo regocijo de sabernos redimidos, de sabernos ciudadanos, de sabernos hombres.

### Enseñanzas y sugerencias

El 14 de Abril tiene para los españoles la misma significación que para los franceses el 14 de Julio. Es la fiesta nacional en que se consagra el esplendoroso triunfo de la democracia. La República Española advino suavemente como resultado de un anhelo del pueblo. Una elección plebiscitaria la impusieron.

La revolución francesa, que hemos evocado al mencionar el 14 de Julio, encierra grandes enseñanzas. Una de ellas, quizá la más importante, es que en la fuerza, como sistema, solo pueden pensar aquellos que pretenden imponerse a los pueblos, no los que desean fundar un estado sobre el terreno. Francia en 1793 con una sola votación derribo el régimen monárquico. ¿Habrá acto más revolucionario y expresivo en la Historia que el verificado en la noche del 4 de Agosto? ¿Tan solo puede aguiarse el realizador en España el 12 de abril de 1931. Se engañan los que creen que la ejemplaridad de la Revolución Francesa está en enviar a la guillotina a Luis XVI, pues olvidan que luego se sometió a igual sacrificio a los héroes republicanos como Danton.

La República Española se ha consolidado inestructivamente, y ha demostrado poseer eminentes nombres de gobierno. ¿Que algunos de esos nombres han perdido o perderán popularidad? Es la amarga realidad que Castelar expresaba en estas palabras pronunciadas desde la presidencia del Gobierno en 1873:

«Si alguno de nosotros pasa por impopular ¡qué remedio tiene! es muy cómoda, es muy placentera la popularidad. Yo la he devorado con anhelo, yo la he tenido, creo haberla perdido y creo en gran parte que merezco perderla, porque si no la perdiera me creeria fuera de aquella ley de que a toda realidad acompaña un gran desengaño; que los Bautistas y los profetas están destinados a ser bendecidos, y los que gobiernan están condenados a ser criticados, teniendo que aceptar noble y virilmente esa crítica.»

—O—

### Hace un año...

...era espesa, en la calle, la expectación; n un e r o s o s grupos compactos comentaban el momento inquietante, alentador. Frente a las pizarras de los diarios — EL LUCHADOR, «Diario de Alicante» — el pueblo, ya ebrio de entusiasmo, gustaba su propia espesura con la falsa modestia de que quiere rendir por sentimentalismo a un adversario; ni con la jactancia del que se juzga un ser excepcional. Tampoco para obtener un triunfo personal. Debía constancia de la ética de un partido, que ahora, como otras veces, sufre una ofensiva general de insidias torpes cuando tiene derecho a ser lazo como ejemplo y estímulo.

Habría sido eso nada más el discurso de Largo Caballero y sobraría para justificar todos los elogios. Pero, además, ha ratificado su posición, su posición de socialista con tanta energía como en la época heroica de sus luchas; ha evidenciado el desinterés con que los socialistas sirven a la República y la garantía que merecen como custodios del espíritu revolucionario; ha destruido totalmente los reparos puestos a este proyecto, falcado por un sectarismo avieso, en los que los torpedeadores del proyecto han conseguido dejarlo en suspenso hasta pasadas las vacaciones. Pero si han ganado tiempo, no han perdido razón, y ahora sin razón no se triunfa.

ISAAC ABEYTUA

Hace un año... El 14 de Abril acaecieron, ya realidad, nuestro esperado ideal. Que sea audaz y justa, que la santa libertad, sin eufemismos, sin reservas, sin miedos y sin traiciones para las ideas, ondee también en esa enseña tricolor que nos sirvió siempre de ideal.

La República es un régimen de justicia, de orden, y de libertad, ¡sobre todo de libertad!

J. FERRANDIZ TORREMOCHA

—O—

### Tal día hará un año...

Que España, sacudido su apatía, despertó del marasmo en que se hallaba zumbida, rompió el oprobioso yugo monárquico, que la deshonraba, y que detenia sus justas ansias, de progreso y sus sentimientos democráticos, y se alzó decida, magnífica, apocalíptica, a imponer su libérrima voluntad, erigiéndose dueña de sí misma, señora de sus sentimientos generosos, y gená de sus afanes de cultura y libertad, y enferma inusitada que fué asombro del mundo, instauró su segunda y definitiva República.

Definitiva, porque, queríanlo o no, sus detractores, los ofuscados, o malvados nuestra raza, y debe realizarse, y ser guía y ejemplo del mundo civilizado.

Bien es verdad que hay señores despreciosos, que amparados en el entusiasmo y confianza del pueblo, se han colocado para satisfacer sus egoísmos; bien es verdad que en la vida breve de nuestra República ha habido errores de orientación y de práctica; pues a derribar, a desmenuar a los vividores y a perfeccionar nuestra República, que es el Templo de la democracia, del progreso y de la cultura, y nosotros los republicanos, no debemos inhibirnos ante tales intrusos, ni ante tales errores, sino al contrario, debemos arrojar a latigazos a los mercaderes de nuestra confianza y nuestra fe republicana, y posibilitar el advertirse, en claro y confortante mediocidad.

Este es el primordial deber de los republicanos sinceros, ayudar a ser realidad, que brille la clara y confortante luz del mediocidad, de la República y sosteniera, con nuestros entusiasmos, con nuestro trabajo, con nuestro apoyo, con nuestro sacrificio, si necesario fuera, todo antes que dejar escapar la luz fecunda de la República, y ver que la noche trágica del desconocido, se cierra sobre nosotros, y no la monarquía, —porque esta ya es imposible en España— sino una cruenta lucha desordenada, sin ideales puros, una gran conmoción nacional, preludio de una gran catástrofe, que retrase por completo, la labor que nuestra República basada en el trabajo, y desde el superlativo valor de enemigos de todo progreso, los que al amparo de un falso concepto de humanidad, traicionan repetidas veces sus postulados, y de todos los que barridos por la ola republicana, no se avienen a ceder de sus egoísmos, esta segunda República, es definitiva. Podrá ser más o menos avanzada; tendrá sus alternativas; se inclinará demasiado a la derecha o a la izquierda, podrá llegar hasta lo avances más audaces, pero siempre, eso sí, quedará inmovible su forma básica de gobierno republicano.

Hoy hace un año, que entre las odiosas tinieblas de dolor y odio, de incultura y fanatismo de la derrocada monarquía, surgió esplendoroso y esperanzador amanecer republicano, amanecer que paulatinamente se va aclarando, hasta destacar en él a los selectos, y expresar nuestra opinión ante los errores.

Ha de ser nuestra obra, no desmayar, y continuar en la lucha, que la República es eso; constante lucha para que progresivamente avancemos hacia una más perfecta humanidad.

JOSE PASTER CARBONELL

—O—

### Primer aniversario

Hoy hace un año... Las muchedumbres con entusiasmo sincero, con rebosante alegría y perfecto orden, expresan en calles y plazas en pueblos y ciudades su contento y su satisfacción por el cambio de régimen.

Un pueblo con fervientes deseos de incorporarse a las normas de equidad, de derecho y de libertad que el antiguo todo pueblo moderno, normas que tenía angustiosas, segadas, por un régimen de convencionalismo, por un

## Visiones turísticas

### «La fisonomía de Alicante»

El Jurado calificador, para adjudicar el premio anual «Luca de Tena», instituido en la Asociación de la Prensa Alicantina, por donación de un anónimo alicantino residente en Madrid, ha fallado a favor del siguiente bellísimo trabajo de nuestro compañero Ferrandiz Torreemocha, y que se publicó en EL LUCHADOR el día 10 del pasado diciembre.

Tullan aún medrosamente las estrellas, avergonzadas de su insignificancia luminica, ante la aurora radiante, que ya apunta. De lejos, trae el eco el canto de un gallo, que rebota de peña en peña y se pierde sobre los campos callados, dormidos todavía. Semeja un clarín lanzando al aire el toque de diana; inmediatamente responde otro, estridente, muy cerco, y otro más allá, y algunos, tan lejanos, que apenas logran disipar el silencio del amanecer.

En lo alto del castillo de Santa Bárbara suenan tambores; otros, en antagónico redoble, constatan desde la plaza, diciendo del alerta de los centinelas.

Las huestes de Felipe V, al mando del Caballero Asfeld, durante la guerra de Sucesión, pusieron cerco a la ciudad de Alicante, bravamente defendida por los recios e impávidos ingleses que acudieron Richard. No llegó el auxilio por mar que este general inglés esperaba inútilmente, y cansado de escudriñar las aguas, anhelando siempre ver el pabellón británico en lo alto de las velas de las galeras que acudieran en su apoyo, se aprestó a



regimen encastillado en viejas tradiciones, en tradiciones inactuales, un pueblo en fin que quiere el reconocimiento de su personalidad, el reconocimiento de su soberanía, este pueblo español, hoy hace un año, arroja fuera de su seno la pesada carga, la rémora de servilismo y de ineducación que representaba la ya no por secular menos carcomida monarquía borbónica.

Hoy hace un año, España abre ante el mundo las esclusas que contenían tanta aspiración de justicia y reivindicación, marca el cauce por el cual ha de convertirse en realidad aquellas esperanzas, aquellas ilusiones que viviendo en el pueblo español tropezaban con el muro infranqueable del tradicionalismo y de la incompreensión.

Hoy hace un año. El cauce está abierto, la corriente sigue su curso, el pueblo incorporado a su función de intervenir en la vida pública cuida y seguirá cuidando de modelar este cauce, de sostenerlo dentro de los límites que marcan la orientación de los principios democráticos, pero este pueblo, que hoy hace un año, exteriorizó su entusiasmo dentro del más perfecto orden, perderá su serenidad, si procedimientos aviesos, si intereses bastardos, quisieran desviar la corriente del curso establecido, si maniobras infelices pretendieran segar el cauce por el que España quiere ver convertidas en realidades sus justas esperanzas y sus indiscutibles aspiraciones.

Hace un año.

Un republicano de Torreveja

jugarse la última carta. La parcialidad de los alicantinos por la causa del quinto de los Felipes, decidieron principalmente, y dando frente a su adversario, se replegó en el castillo, posición disputada como inexpugnable.

El Caballero Asfeld no pudo vencer a los heroicos defensores de la fortaleza, donde se hicieron fuertes durante seis meses, resistiendo los furiosos ataques de los sitiadores y, para acabar con tan tenaz defensa, recurrió a un ardid guerrero. Hizo que sus ingenieros abriesen una mina debajo de los torreones de mediodía del castillo. Durante estos trabajos no cesaron los sitiados de hostigar duramente a los minadores de Asfeld, ni de responder con desprecios arrogantes a las reiteradas invitaciones de capitulación. Terminada la mina, de ochenta palmos de profundidad, se cargó con mil docientos quintales de pólvora y se accionó la mecha. Por última vez, invitó Asfeld al bravo general inglés Richard a capitular; para hacer más convincentes sus argumentos, suplico al general sitiado enviase una comisión de sus ingenieros para que reconocieran la mina que había de hundirlos en la muerte. Correctos e impávidos, los ingenieros ingleses examinaron el trabajo de la mina, alabando la ciencia española, comentando el poder destructor de ella. Cuando está Comisión regresó al castillo impuso a su general de lo que viera. El general inglés, flemático, respondió a Asfeld con otra arrogancia. En el mismo torreón, bajo el que estaba la mina preparada, dispuso que se preparasen las mesas, y rodeado de su oficialidad, fulgente dentro de sus brillantes uniformes áureos y nimbado de heroísmo, comenzó el banquete de sus nupcias con la Muerte, al que, irónicamente, invitó a Asfeld, enviándole este recado:

—Decid a mi lord que tiene en mi mesa un cubierto, y que le aguardo.

Asfeld dió orden para que los habitantes del humilde barrio que se apoya en la misma falda del castillo, casi al pie de la mina, abandonaran sus viviendas, e hizo saber a Richard que en la madrugada del día siguiente haría poner fuego a la mecha.

En el amanecer del día 29 de Febrero de 1709, cuando aun sonaba en el aire el redoble de diana, asistieron los habitantes de Alicante a una singular aurora. Un artillero, a las inmediatas órdenes de Asfeld, puso fuego a la mecha. Corrió la llamarada unos segundos a ras del suelo, como una diminuta estrella errante despreñada de su mundo sideral, y...

Bamboleóse la enorme masa del monte Benacantil, quejándose con fragor de terremoto, y saltaron peñasos y escombros; cuerpos humanos trezaron trágicas piruetas en el aire y se incendió el espacio con una prematuro aurora roja. Cerca de cuatrocientas casas del barrio evacuado se derribaron; ciento cincuenta hombres de las fuerzas de Asfeld y ochenta paisanos fueron arrollados por la explosión... Todo el torreón de mediodía del castillo se desajó. El bravo Richard, cinco capitanes y seis centenares de la guarnición inglesa del castillo sucumbieron... Pero salvóse el espíritu heroico de los defensores que, pese a la hazaña poco brava de la mina, aun resistieron seis meses...

Los efectos de la explosión catastrófica, burda y bárbaramente, un perfil de rostro de mujer —visto desde la playa del Postiguat— de aire hombruno. La falda del castillo, debajo mismo del macho del castillo, allí mismo donde se izaba la bandera, simula el pecho; la «cara» se esculpe en la dura mole que sustenta el torreón, que fincome coronaria. Las murallas que resbalan por la parte oriental, monto abajo, son pétreas gudeñas de su cabellera.

Docientos veintidós años hace que la «cara del castillo», vuelta hacia occidente, espera y da la bienvenida los viajeros que llegan a esta ciudad por sus vías férreas. Es la fisonomía de Alicante, la cara de la ciudad, que se verge activa, olfandeo el mundo, mostrando la austeridad de nuestras costumbres. Esa «cara», creada por un acto heroico, ostentando un castiljo almenado sobre ella, es nuestra fisonomía, la que graña en el escudo de la ciudad el espíritu de sus indígenas. Yo acostumbró a admirarla diaria. :: :: :: :: :: mucho desde la bella plaza de Ram-

MAÑANA para que nuestro personal se asocie a la fiesta conmemorativa que se celebre, no se publicará :: :: :: :: :: EL LUCHADOR En nuestras pizarras iremos fijando las informaciones locales y generales de interés, para que el público no quede privado de la información diaria. :: :: :: :: ::

# LYON D'OR

## RESTORAN DE PRIMER ORDEN.--Abierto toda la noche

American Bar.-Café exprés.-Chocolates.-Cold Milk.-Desayunos.-Meriendas.-Mariscos.-Licores : :

Salidas de Teatro.-Servicio a domicilio

Teléfono, 2252

### ALICANTE

Méndez Núñez, 21

ro, a través de los arcos de las palmeras, otro detalle de nuestra fisonomía...

Al llegar, caballero sobre las olas del Mediterráneo, el viajero halla una barrera de palmeras que simulan defender la entrada. Las palmeras del Paseo de los Mártires son como un ejército de ondulantes plasticidades morunas, alineadas cabe la fortaleza, toda blanca y altiva, del Club de Regatas. Admirable fuerza defensiva, porque la belleza del conjunto rinde la admiración del forastero y capítula en elogios. Cúpulas albas, como pechugas de palomas, almenas graciosas de juguetes, en esa fortaleza marina, y los soldados glaucos, que son las palmeras, pectoreados de las banderas de oro de los dátiles.

Completo el retrato, feliz la fisonomía de la ciudad. Aforanzas de herólicas, rumor de palmas y oro de frutos, y jirones de blanco de luna y —J. Ferrándiz Torremocha. Alicante, 1931.

### Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, infecciones y de la nutrición.  
Glándulas de secreción interna.  
LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS  
Consulta todos los días a excepción de los domingos, de 11 a 8.  
San FERNANDO 45. — ALICANTE

### Taurinas

MAÑANA EN LA PLAZA...  
Habrá novillada económica. La primera de la serie conque piensa traer a la afición la Empresa «Bena cantil», usufructuaría hogaño de los destinos de nuestra mezquita.  
En los corrales de la plaza, desde ayer quedaron expuestos al público los cuatro novillos de Santos, que por su lámina, bien pudieran pasar por ganado de la más fina procedencia andaluza.  
Poze Cueto y Serranito de Mérida toreros muy pintureros ambos y ya conocidos de la afición alicantina son los encargados de lidiar esos cuatro novillos que tan excelente impresión han causado en quienes los han visto.  
Si los astados tienen temperamento y los toreros se arman y rivalizan en pro del éxito, podrá pasarse mañana, una tarde agradableísima.  
Que así sea.  
PARA PRONTO...  
Black-stars-band. El más nuevo espectáculo cómico-taurino musical.  
E. de T.

### El clima de Alicante

TEMPERATURA DE HOY  
Máxima a la sombra ..... 18'1  
Mínima durante la noche..... 4'8  
Humedad relativa ..... 85'

### Tos Catarros Garganta Pastillas Crespo

#### El cañonero "Lepanto"

Nuevamente fué retirado de nuestro puerto marchando a Valencia el cañonero «Lepanto».  
El gobernador civil se puso al habla con el ministro de Marina logrando que de nuevo sea destinado a Alicante, donde quedará de apostadero. Hoy mismo llegará al puerto.  
La tropa del «Lepanto» formará en el desfile militar de mañana.

#### Los panaderos de Alcoy

Esta mañana se han declarado en huelga los obreros panaderos de Alcoy.  
Según las noticias que se reciben en el Gobierno Civil la huelga se desarrolla pacíficamente.  
Se ha encargado la elaboración de pan a los soldados del regimiento que guarnece aquella ciudad y que son de oficio panaderos, con lo cual y con las aportaciones que la alcaldía ha conseguido de pueblos cercanos está cubierto el abastecimiento de la población.

#### El día de mañana será considerado como domingo

Por decreto del ministerio del Trabajo fecha 11 de este mes publicado en la «Gaceta» del 12, se establece que el día 14 de abril, aniversario de la proclamación de la República debe ser considerado como domingo para todos los efectos comerciales e industriales en Bancos, fábricas, talleres, oficinas y comercios de toda índole, con solo aquellas limitaciones que la Ley señala para determinados trabajos.

#### Ocho volcanes en erupción

Buenos Aires, (teléf.).—Ocho volcanes de la cordillera de los Andes han entrado en erupción, y se cree que son inminentes sacudidas sísmicas violentas.  
Se teme que los volcanes lancen gases asfixiantes y tóxicos.  
La lluvia de ceniza finísima continuó toda la noche, a pesar de estar Buenos Aires a más de 1.000 kilómetros del volcán más próximo.  
SE EXTIENDE LA CENIZA  
Buenos Aires, (telégrafo).—La lluvia de ceniza continúa cayendo, habiendo llegado hasta Montevideo, Salta y Bahía Blanca.

#### TAMBIEN EN CHILE

Valparaíso, (radio).—Esta capital y Santiago de Chile están cubiertas por una capa de ceniza blanca.  
Las llamas de los volcanes se van apagando, aunque continúan arrojando cenizas.  
Como ha cambiado el viento, las cenizas se internan en las montañas.

La Cruz Roja ha enviado expediciones de socorro a las poblaciones andinas, aunque no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias.  
Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao... estrenarán después que Alicante, NIEBLA película hablada en español.

#### Los eternos estupefactos

Madrid, (teléfono).—Vuelve a ponerse sobre el tapete la cuestión del tráfico de estupefactos, habiendo tenido noticias la policía en el sentido de que varios extranjeros se dedican en Madrid a tal comercio.  
Montado el oportuno servicio, ha dado por resultado la detención en una pensión de la calle del Príncipe, de Jorge Batina, yugoeslavo, y Nicolás Chistur.  
Se les ocuparon diez paquetes conteniendo cada uno cinco sobres con 200 gramos de heroína.  
Jorge tenía en su poder 10.000 francos.  
Batina manifestó que los estupefactos se los había entregado un individuo para enviarlos a la Habana.

#### G. CITOLER SESÉ Odontólogo

HA INAUGURADO SU CONSULTA DIARIA DE ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES  
PASEO DE LOS MARTIRES, 3, 1.º d. (CASA LAMAINIERE)

#### El premio «Mariano de Cavia», para González Ruano

Madrid, (teléfono).—En el concurso para el premio de Cavia instituido por «A B C», se ha concedido con voto unánime del Jurado, a don César González Ruano, por un artículo publicado en «Informaciones» con el título de «Señora, se le ha perdido a usted un niño».  
Constituyen el Jurado el conde de Jimeno, el marqués de Lema, don Salvador Canals, don Ricardo León y don Manuel Machado.

#### Del crimen de Badalona

Barcelona, (teléfono).—Ayer tarde se personó en la prisión celular un alguacil del juzgado de la Concepción con un escrito en el que se levanta la incomunicación a Balsano.  
Este recibió la noticia sin darle importancia.  
En el Juzgado se ha presentado un escrito por María Rossi, ahijada de la víctima, pidiendo tomar parte en el sumario.  
Ha nombrado representante letrado al señor Barroso.  
Ayer debían comparecer varios testigos ante el juez, habiéndose aplazado esta diligencia hasta hoy.  
El fiscal ha remitido un oficio a la presidencia de la Junta provincial de Sanidad recabando permiso para exhumar el cadáver, a fin de practicar una diligencia que se considera necesaria.

#### Un suceso en la portería

Barcelona, (teléfono).—Ayer tarde, en la calle de Rocafort, ocurrió un sangriento suceso en la portería de la casa número 46.  
El realquilado de dicha casa Francisco Castro Ruiz, por motivos que no se han hecho públicos, disparó varios tiros contra los porteros llamados Andrés Montoliu y María Pon, de 32 años, dándose inmediatamente a la fuga.  
Fué perseguido de cerca por algunos transeúntes y un guardia, quienes consiguieron detenerle.  
Se le ocupó una pistola acabada de descargar.  
Los heridos fueron llevados al dispensario de la calle de Sepúlveda, donde les apreciaron, a Andrés una herida en la región malar izquierda, y a María una herida en la región

hipogástrica. El estado de ambos es grave.  
Después de curados de primera intención fueron trasladados al Hospital Clínico.  
Fué pedido auxilio a los guardias urbanos para poder llevar al cuartelillo al detenido con objeto de librarse de las iras del público que pretendía lyncharlo, creyéndole autor de un atraco.  
Parece que el motivo de la agresión es de carácter íntimo.

#### La huelga minera de Linares

Linares, (teléfono).—Con motivo de la huelga minera se montó un servicio especial de vigilancia.  
Varios individuos que pretendían colocar un petardo, fueron detenidos. Entre ellos figuraba un conocido comunista, al que se le ocuparon en su domicilio varios cartuchos de dinamita, petardos y una bomba de 15 kilos de peso.  
Han sido clausurados los centros sindicalistas y comunistas, siendo detenidos los elementos dirigentes de los mismos.  
En las afueras se celebró una reunión clandestina.  
Miembros del Sindicato minero, acompañados de mujeres, recorrieron las calles de la población pidiendo la libertad de los detenidos.  
Fuerzas de Seguridad disolvieron los grupos.  
Un individuo disparó su pistola contra un guardia, sin hacerle blanco.  
Otro guardia disparó sobre el agresor, hiriénlole.  
En la casa de Socorro fueron curados el guardia Saturnino Rodríguez, de una herida leve, y el minero Bosquet, grave.

#### Fiesta literaria aplazada

Murcia, (teléfono).—El señor Lerroux comunicó ayer al presidente de la Asociación de la Prensa, su imposibilidad de trasladarse a Murcia para el domingo próximo.  
No podrá tomar parte por ello en la fiesta organizada por la Asociación de la Prensa en el Teatro Romea, en la que tenía que pronunciar un discurso sobre Florida Blanca. Tampoco podrá asistir al banquete que le preparaban para el siguiente día los afiliados al partido radical.  
En atención a ello se han aplazado estos actos, probablemente hasta el mes de mayo, en que se celebrarán con asistencia del señor Lerroux.

La película hablada en español NIEBLA se estrena por vez primera en España en Alicante, IDEAL CINEMA, sábado 16 de abril.

#### Se creará en los cuarteles el «Hogar del soldado»

Madrid, (teléfono).—El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una orden por la que se dispone la creación en todos los cuarteles del «Hogar del Soldado», con el objeto de proporcionar a todos los que sirvan en la unidad respectiva las distracciones y comodidades que, fuera de los actos del servicio, quisieran disfrutar, facilitando además las gestiones y asuntos de carácter particular que por encargo de sus allegados les fuesen hechos.  
Estas instituciones estarán bajo la inspección del primer jefe del Cuerpo, el cual podrá nombrar a los que crea conveniente para la dirección y administración de las mismas.

#### Lea usted El Luchador

Por cambio de negocio  
Se cede Industria acreditada, artículo patentado de gran consumo en todas partes.  
Precisa poco capital.  
Para informes en esta Administración.

#### Nota del ministerio de Hacienda acerca del empréstito

Madrid, (teléfono).—A última hora, ha sido facilitada en el ministerio de Hacienda la siguiente nota:  
«La suscripción para el empréstito de 500 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro ha sido abierta hoy por la Central y Sucursales del Banco de España.  
Han sido cubiertas las obligaciones por 628 millones de pesetas.  
He dado orden al Banco de España de que cierre la suscripción, para lo cual no se ha acudido a ningún artículo, como se hacía en otras ocasiones, facilitando la pignoración de los resguardos de los títulos.  
Es fácilmente comprensible que el empréstito podría cubrirse varias veces más, pero ello hubiese sido en desprestigio de la seriedad del Gobierno y de la República.  
El Gobierno agradece al ahorro particular la muestra de confianza que le ha dispensado.  
Han sido colaboradores resueltos y decididos y fieles auxiliares para el éxito, la Banca privada, las Cajas de Ahorros y demás instituciones de crédito.  
Algunos, sin duda por error de información, han recogido el rumor de que algunos sectores de la Banca habían dado signos de retraimiento, y no se acentuó esta noticia.  
Como las suscripciones no se han podido clasificar todavía, no se puede dar la cantidad suscrita, limitándose únicamente a las de 5.000 pesetas y a las de las Cajas de Ahorros.  
Según esta distribución, Madrid ha suscrito 298.884.500 pesetas; Barcelona, 67.708.500; Bilbao, 58.949.000; Zaragoza, 32.375.500; Oviedo, 22.631.500; San Sebastián, 22.009.950; Santander, 20.008.500; Valencia, 11.023.500; Sevilla, 1.040.400; Murcia, 281.500 y Alicante, 1.235.000 pesetas.

#### Combinación de magistrados

Madrid, (teléfono).—El ministro de Justicia, señor Albornoz, conversando con los reporteros les ha manifestado que había ultimado una combinación de jueces.  
Agregó que había nombrado Presidente de la Sala 6.ª del Supremo a don Mariano Gómez González, que era magistrado de la Sala civil.  
A la vacante que este señor deja, irá a cubrirla don Carlos Zumárraga, abogado fiscal del Supremo.

#### Asuntos internacionales

Madrid, (teléfono).—El ministro de Estado, señor Zulueta ha estado conversando con el Presidente del Consejo, señor Azaña sobre asuntos relacionados con la Conferencia del Desarme.  
También se ocuparon en esta entrevista de las negociaciones comerciales.

#### Casares a Sevilla

Madrid, (teléfono).—Conversando con los reporteros, el ministro de la Gobernación les ha manifestado que en toda España existía tranquilidad.  
Anunció que el próximo sábado marchará a Sevilla para estudiar sobre el terreno en unión de los técnicos de agricultura y trabajo, las nuevas bases que regirán puesto que está firmemente decidido a que en la próxima cosecha sean implantadas.  
Este viaje lo hará en automóvil y es posible que de paso marche a Cádiz.

#### El embajador de Bélgica

Madrid, (teléfono).—El embajador de Bélgica ha visitado esta mañana al señor Azaña con quien ha conferenciado sobre los problemas pendientes entre España y Bélgica.

#### Los ferroviarios

Madrid, (teléfono).—Una comisión de ferroviarios ha visitado esta mañana al ministro de Trabajo, señor Largo Caballero para pedirle que implante la jornada de trabajo de ocho horas.  
El ministro prometió llevar el asunto al Consejo de ministros cuando haya informado los técnicos, que estudian el problema.  
Los reporteros interrogaron al señor Largo Caballero acerca de si mañana se consideraría día festivo igual que los domingos, para la publicación de los periódicos, y respondió que sobre éste particular había conversado con el señor Azaña quien le expuso la necesidad de que estos días se publique prensa.

#### Marcelino Domingo explica la razón de autorizar la importación de trigo

Madrid, (teléfono).—El ilustre ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo ha recibido a los reporteros con ellos ha estado conferenciando durante largo rato.  
Marcelino Domingo ha manifestado que aunque es contrario a la importación del trigo se había visto obligado a dictar la medida conoída, ante las apremiantes demandas de diversas provincias, quejándose de las especies y carestía, hasta el extremo de que en algunos puntos se originan conflictos de orden público.  
Se acudió a todas las clases de medios para conseguir que los agricultores declarasen las existencias. El resultado de esta declaración revela que no existe bastante trigo en España para la próxima cosecha.  
Las quejas de ahora son injustificadas pues el gobierno agotó todos los medios para que los acaparadores sacasen el trigo.

#### El raptado hijo de Lindbergh, será buscado en España

Barcelona, (teléfono).—La policía barcelonesa ha recibido órdenes de buscar al desaparecido hijo de Lindbergh, porque se tienen confidencias de que sus raptadores le han ocultado en España.

#### Azaña, autor dramático

Madrid, (teléfono).—Anoche, en el Teatro Español, y en función de gala, se ha estrenado la obra del presidente del Gobierno don Manuel Azaña, «La corona».  
El estreno había producido gran expectación, y el teatro presentaba un aspecto brillantísimo.  
A la función asistieron el presidente de la República y otras destacadas personalidades, además de una brillante representación de la intelectualidad española.

A la terminación de los tres actos, el público aplaudió con gran entusiasmo, solicitando la presencia del autor en el palco escénico.

#### Un artículo extranjero acerca de España

Madrid, (teléfono).—En el primer número de una serie de artículos del diario «The Times», hablando de la República española dice especialmente que, a pesar de los espinosos problemas que implican al Gobierno de una gran nación, los progresos de la República hacia su consolidación están bien de manifiesto en varios aspectos.  
Ante todo —dice— no existe ninguna oposición organizada contra la República y las tendencias radicales que se manifestaron en los primeros meses de existencia del nuevo régimen disminuyen gradualmente.  
Por otra parte, la República ha encontrado en el señor Azaña un verdadero líder, que sabe lo que quiere y está dotado de gran sentido práctico, dándose cuenta de las realidades.  
Finalmente, «El Socialista», órgano del partido socialista, ha moderado su tono violento.  
Al pasar revista a la obra llevada a cabo durante doce meses de República, mencionaba especialmente la Constitución, «de las más modernas y califica la concesión del voto a las mujeres «de la medida tal vez más revolucionaria de la República».  
Termina rindiendo homenaje a las mujeres españolas que constituyen —dice— al entrar en la vida pública un elemento estimulante.

#### La huelga de los obreros de la electricidad

Valencia, (teléfono).—Anoche se han posesionado de las fábricas de luz eléctrica fuerzas del ejército, ante el anuncio de que iban a declararse en huelga todos los elementos electricistas.  
Las centrales están atendidas por personal desembarcado de los buques de guerra.  
La huelga de estos elementos no obedece a aumentos de sueldo ni a que tengan formulada ninguna petición, y si únicamente a solidaridad con los empleados de las oficinas, entre los cuales se han realizado bastantes despidos, dándose el caso de que han sido despedidos empleados que llevaban en las oficinas seis y ocho años, mientras permanecen en sus puestos otros que habían sido recientemente admitidos.

COMPRAD UNICAMENTE  
CREMA PARA EL CALZADO  
SERVUS  
CON ABRIDOR  
Productos Químicos Hispano Lubszynski  
BADALONA

PECTORAL HERRERA  
Específico heróico para combatir lastoses, enfermedades del pecho, catarros antiguos, catarros de los bronquios y bronquitis crónicas.  
Preparado en los Laboratorios ZAPATA  
Fórmula aprobada por la Dirección General de Sanidad.

Exquisito Vermouth  
Marcial  
Samper  
El mejor Vermouth según los inteligentes  
Pídanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS

PARA EL LUCHADOR

# HACE UN AÑO

12 y 14 de Abril de 1931; 12 y 14 de Abril de 1932; un año. No recordemos en estas líneas, los días pasados, no recurramos a escribir por segunda vez lo que hace tanto tiempo hemos escrito. Es necesario que desaparezcan de nuestra memoria, las horas, los días y los años que bajo un régimen nefasto hemos vivido. Ahora ciudadanos, y hoy más que nunca, es necesario que pensemos, que al escribir demos el camino por donde debe ir España en el futuro.

Mañana vamos a celebrar el primer aniversario de la proclamación de la segunda República en España, mañana vamos a conmemorar una fecha gloriosa para la Historia Civil de nuestra Patria, y en ese día, cuando los hombres de todos los grupos y de todas las ideas, vamos a reunirnos o bien en nuestros Centros, o bien en tribuna pública, y desde allí se dirija la palabra a los compañeros o al pueblo, es necesario, que no se recue de la lucha, es conveniente que no resulte en los discursos o en las conferencias lo mucho que se hizo por implantar la República. Son estas cosas del dominio popular, y ya no hace falta que se vuelvan a repetir, es preciso que en estos momentos alejemos a la «masa», con otra clase de palabras. Mañana que celebramos el primer año de la República, mañana a que ha transcurrido un año y el nuevo Régimen esta consolidado, aun que siempre en el peligro de los dos extremos.—Derechas e izquierdas extremistas—debemos de recordar nuestro Deber, el deber de todo republicano, y esta obligación que en ese día es necesario que nos impongan, es la de decirle a esa parte de pueblo extremista,—o mismo rojo que negro—al de la derecha, hay que decirle que despierte, que en España, se ha terminado el truco de partidismos «conservadores» o de otrá índole que se le tenía secuestrado la Monarquía o la Clericalia, y que vea las nuevas luces de su Patria, que se fije en el nuevo Horizonte de la tierra de los suyos, y que abandone las plegarias, los rezos y la «Caverna», para ser un hombre del día, para poder ayudar en algo a España, que antes de pensar que pertenecen a Partido político alguno, hay que recordar que somos españoles, y antes que el Partido, antes que la idea, está la tierra en que nacimos, esta la madre que «nos enseñó en sus entrañas», que es esta España, la que hoy recuerda el nuevo sol que brilló el 14 de Abril de 1931.

Y ahora fiel ciudadano, hombre republicano de corazón, diríjete a los de la «extrema izquierda» y díles. Cuando en años de Dictadura, cuando en los tiempos de la Monarquía no os era posible abrir vuestros labios para protestar de aquellas injurias, hoy que un nuevo régimen tenemos, hoy que es una nueva España, queréis vosotros que con vuestras acometidas en contra de este nuevo estado,—en defensa de vuestro ideal, se que diréis,—pues en defensa de vuestras ideas, que son de Libertad, que son de redención para la Humanidad, atropeláis, con vuestro empuje frenético la Libertad que este Régimen nos ha cedido; se que vais ciegos, ensimismados en vuestras aspiraciones, que son justas, pero es necesario que esperemos, es necesario que consolidemos el actual, es preciso que guardemos el presente de todo ataque traidor, y cuando nuestra República,—digo nuestra porque todos la trajimos—sea mayor de edad, cuando ella sin ayuda de nadie sepa defen-

derse luego, es cuando podremos luchar, pero a la lucha de hombres, fuera de una revolución de sangre, la lucha del hombre por el hombre, con la pluma en la diestra y con el libro en la izquierda cuando el hombre esté emancipado intelectualmente, cuando el hombre pueda combatir al hombre, por talento, por su modo de pensar o por su ideal, cuando hayamos llegado a la evolución de cerebros y conciencias entonces es cuando llegará la hora de hacer una nueva revolución e implantar un Estado o un Régimen de Justicia, y de Libertad. Pero hoy, no, hoy debemos de coger el libro, la pluma y las armas si es preciso y defender nuestra Patria, Nuestra España, que despierta eternamente, de aquel sueño en que la tenía durante tantos años una Monarquía injuriosa, e indigna de estar en nuestra amada Patria.

Así es, como debemos de decir a los españoles, con sinceridad, con afán y con cariño, es como podremos ver muchas veces y como podremos celebrar muchos años estos días de Gloria para la Patria.

12 y 14 de Abril de 1931, y 12 y 14 de Abril de 1932. Un año, dos fechas para la Historia...

ANTONI DE ALBERTI  
Elda Abril 1932.

Alicante tiene la primicia de NIEBLA película hablada en español. Estreno en el IDEAL Sábado 16 Abril.

**Movimiento del Puerto**  
Buques entrados y despachados en el día de hoy  
ENTRADOS  
Araya Mendi, español, de Barcelona, Segunto y Valencia, con carga general y hierros laminados.  
Capitan Segarra, español, de Melilla y Oren, con carga general y pasajeros.  
Cabo Quintres, español, de Bilbao y Málaga, con carga general.  
DESPACHADOS  
Capitan Segarra, español, directo para Barcelona, con carga general y pasajeros.  
Araya Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y demás escalas hasta Bilbao, con carga general.  
Cabo Quintres, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

**Bombas Worthington**  
Más agua con menos gasto  
SOCIEDAD ESPAÑOLA DE BOMBAS Y MAQUINARIA «WORTHINGTON»  
FLORESBLANCA 8 MURCIA

## Ateneo de Alicante Conferencia Unamuno

La conferencia que reiteradamente hemos venido anunciando a cargo del ilustre y glorioso don Miguel de Unamuno, se celebrará como ya habíamos dicho el próximo sábado día 16 de Abril. El tema elegido por el sabio maestro ha sido el siguiente: «El lenguaje como forjador de nacionalidad y ciudadanía».

Inútil hacer resaltar la importancia del acto, para el que la entrada se reservará con absoluta rigurosidad a los socios del Ateneo, con exclusión total de cualquier persona ajena a la casa.

Pitouto, Rivelles y Ladrón de Guevara son los intérpretes de NIEBLA que se estrena en España en el IDEAL de Alicante.

## Espectáculos

**PARA HOY**  
**TEATRO PRINCIPAL**  
Compañía de comedias Barrón-Galache. «El peligro rosa».  
**IDEAL CINEMA**  
«En silencio».  
**CENTRAL CINEMA**  
«Chantage».  
**SALON ESPAÑA**  
«Maldita memoria».  
**PARA MAÑANA**  
**TEATRO PRINCIPAL**  
Compañía de Isabel Barrón. Por la tarde: «El peligro rosa». Por la noche: «Las llamas del convenio».

**IDEAL CINEMA**  
«El silencio».  
**CENTRAL CINEMA**  
«Dixia».  
**MONUMENTAL**  
«¿Conoces a tu mujer?».  
**SALON ESPAÑA**  
«Don Q hijo del zorro».

Nunca superados en duración, tono y resistencia a los variaciones de voltaje.  
**ARCTURUS**  
Las famosas válvulas azules para RADIO  
AUTO ELECTRICIDAD, S. A. (Ingenieros GARCÍA Y GARCÍA)  
Barcelona - Madrid - Valencia - Sevilla - Málaga - La Coruña

Lea El Luchador

## Los Circulos Republicanos

### En el de Villavieja

Mañana, día 14 de Abril, se celebrará a las diez de la noche una velada conmemorativa de tan fausta fecha en el Círculo Republicano del distrito 4.º Oeste, calle de la Villavieja número 17, bajo.

Este acto de verdadera confraternidad republicana, consistirá en unas oraciones idealistas, alusivas al día que se festeja, a cargo de los concejales por el distrito don Eleuterio Sánchez, don Pedro Beltrán, don Rafael Blasco y don Eliseo Gómez Serrano. Y para que estén representadas todas las tendencias republicanas tomarán parte también el concejal don José Pérez García Furió, y los excelentes ciudadanos don Luis Abenza, don Rogelio Lamas y don Florentino Elizaga y España.

Como final del acto habrá un baile de sociedad amenizado por entusiastas amantes de la música.

### En Benalúa

El Círculo Republicano de este barrio queriendo conmemorar el aniversario de la República ha organizado un acto político, en el que tomará parte el diputado por esta provincia don Jerónimo Gomariz, y probablemente otras destacadas personalidades republicanas que han ofrecido su asistencia.

Después del acto, se celebrará en la Plaza de Navarro Rodrigo a las 9 y media de la noche una verbena popular amenizada por una brillante banda.

## La Wagneriana

El día 22 del presente mes a las siete y quince de la tarde, esta laureada orquesta alicantina dará un gran concierto dedicado a sus socios protectores, en el lindo Teatro Nuevo de esta capital.

NIEBLA se estrena en España en el IDEAL de Alicante el sábado 16 abril.

**Propietarios, Industriales, Hombres de negocios**  
El automóvil ideal que habéis soñado por su economía y confort EXISTE.  
Es el nuevo OPEL construido en el Alemania por GENERAL MOTORS y representado en Alicante por JOSE LUIS CURT quien tendrá sumo placer en haceros una demostración del mismo.  
Oficinas Garage y  
PLAZA DE BENECA, 21 TELÉFONO, 1247  
**ALICANTE**

## Cartera de Sociedad

Con el triste motivo del fallecimiento de su señor padre, estuvo ayer en Alicante con su bondadosa esposa, nuestro antiguo amigo don José Juan Planelles, Secretario del Comisario General de Vigilancia.

—**Se vende auto**, «Gray» 4 plazas.—Torpedo. Con patente, por 700 pesetas. Razón: Loaces, 11, Garage, Alicante.

—Ya restablecido de la enfermedad que le retuvo en cama, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo, don Juan Amorós Hernández.

—**Matrimonio** joven se ofrece para portoría. Buenos informes. Razón en esta Redacción.

—Intendente Mercantil e Interventor de Fondos, admite clases y prepara oposiciones.

—**Alquilase casa** amueblada en huerto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Alicante.

—**Se vende a plazos** y al contado una finca de recreo frente a la estación de Monóvar a 30 metros del andén con un pazo de aguas manantiales con un motor eléctrico bomba y balsa con suficiente agua para regar las 31 huertas de que se compone dicha finca con 2 casas vivienda.

Razón a el ordinario de Monóvar Blas Grau, en Alicante Posada la Balsa, y en Monóvar, Mayor 85.

—Ha sido pedida a los señores Sarz Climent la mano de su bellísima hija Enriqueta para el Practicante don M. Angel Lloret.

La boda se efectuará en breve.

Lea El Luchador

## Sucesos

**Estafa**  
Fue detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de guardia Victoriano Sala Minguez, de 29 años, natural y vecino de Torrevieja, por no abonar 45 pesetas por servicio, de taxi a Máximo Tebar López, y 512 pesetas de gasto que hizo en el cabaret «La Sinnombre».

**Extravío**  
Se participó al Juzgado Instrucción de guardia la denuncia presentada por María Rubio Olmédiz de 26 años, domiciliada en Colón número 1, contra los ordinarios de Elda a Valencia y Alicante Manuel Navarro García y Pedro Gómez, por extravío de un talón de muebles y no haber llegado los muebles de referencia a su destino.

**Retención de ropas**  
Al Juzgado Municipal fue denunciado José Mingot Oras, chufier, domiciliado en calle Rafael Terol 32, por retención de ropas y atajas a Raimundo Pagés Sevilla de 22 años, domiciliado en Pizarro 6, bajos.

—Por retener una maleta con ropas de uso propiedad de Andrés Barrachina Marco, de 25 años, domiciliado en calle Guardiola 3, fué denunciado al mismo Juzgado, Rafael Marco Jiménez, domiciliado en calle Alcalá 21.

## Casa de Socorro

En este benéfico centro han sido asistidos por los facultativos de guardia:

Rafael Pérez herida contusa en la región ciliar izquierda.

Francisco Pérez erosión en el muslo izquierdo.

Magdalena Miralles herida contusa en el labio inferior.

José Más, herida incisa en el dedo pulgar izquierdo.

Maravillas Puerta, punturas en el dorso del pie derecho.

Jaime Rey, herida incisa en la región mentoniana.

## En la Albufereta

Donde actualmente se están encontrando objetos y construcciones de la época Romana y que dentro de poco ha de ser la playa de moda por su limpieza y poca profundidad a la que acudirán infinidad de turistas, se venden terrenos para la construcción de chalets.

Para informes diríjase a CASA PASCUAL, Plaza de la República, número 2, en el Restaurant donde más esmerado es el servicio y más económico.

El As de la Paella, se sirven en cargos, bocadillos y meriendas.

Tapas variadas para aperitivos.

## De las fiestas de mañana

El castillo de fuegos artificiales que había de quemarse mañana por la noche en la plaza Dicenta, se ha resuelto trasladarlo a la plaza de la Independencia, donde a las once de la noche tendrá lugar este festejo.

## Se vende

Edificio de un solo piso, apropiado para industria (antes existió allí una fábrica de cementos), sito en Partido de San Bonifacio, término de Petrel. Consta de una nave de 25 metros largo por 8 de ancho; otra de 4 metros largo por 6 de longitud, y almacén de 33 metros largo por 13 de ancho. Linda al Norte con corral de ganado y vereda, al Sur con camino y ensanche de la era de doña Ana y doña Magdalena Mestre, al Este con monte y ensanche de San Bonifacio y al Oeste con finca de doña Manuela Gisvert.

Razón: Antonio Argues Chaques Plaza Gabriel Miró, 5.—Alicante.

## Libros

Con el título de «Ráfagas» ha publicado un libro de bellas poesías el joven literato segoviano don Jesús Hernández Gil.

Este su primer libro, ha sido muy bien acogido por la crítica, y en él nos muestra Hernández Gil, composiciones de bella y galana rima.

En el principio de su camino por el arte difícil de la poesía ha conseguido un gran éxito y no dudamos que a continuación ha de procurar a su autor mayores éxitos aún, que han de conducirle al final de su gloria poética.

Este es nuestro deseo, y desde aquí elogiamos al vate que comienza, por la belleza y armonía de sus composiciones.

## LA HOJA

No tiene rival, porque es la mejor y es barata.

Si quiere conseguir el maximum de felicidad, acéitese con

La hoja «LA FAMA»

Depositario exclusivo para la venta al por mayor

Francisco Lledó  
San Vicente, 62.—VALENCIA

**PAPEL DE FUMAR**  
**BAMBU**

**«Madame X» en Alicante**  
Está en esta una señorita especializada de los Establecimientos «Madame X» de España, la cual presenta los últimos modelos de Fajas de Caucho para vestir a la Moda. Tiene su Exposición en «El Capricho», calle Mayor, 5, Alicante, e invita a todas las señoras a visitar su Exposición. Solo por breves días.

**Garage Corbero**  
Teléfono, 26  
**NOVELDA**  
Automóviles y Camiones de ocasión  
Verdaderas gangas en ocasión  
«Avions Voisin» — «Chrysler» — «Essex»  
«Ford» y «Citroen» 5 H.P.  
Camiones «Crevrolet» 4 y 6 cilindros y «Ford» moderno  
Todos en perfecto estado.—Como nuevos

**Automóviles**  
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el **BARNIZ NEGRO «TIMON»** especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO.  
— PRECIOS :—  
Bote de 1 kilo, 750 ptas.—Bote de medio kilo, 400 ptas. Bote de cuarto kilo, 225 ptas.  
El impuesto del timbre a cargo del comprador  
**FABRICANTE:**  
**DESIDERIO REIG PAYA**  
Baileñ, 10.—ALICANTE

### Arte y artistas

#### Compañía Barrón-Galache

Esta noche se presenta en el Teatro Principal la Compañía de Comedias que dirigen Isabel Barrón y Ricardo Galache, pareja artística de inigualables condiciones, cuyo éxito por todas partes señala la prensa que hasta nosotros llega.

Aparte de los méritos indiscutibles de los artistas que componen la Compañía, por el repertorio que pone en escena, seleccionado entre las obras de más éxito de la última temporada, aseguramos un ruidoso triunfo a las pocas funciones que se han de dar en Alicante.

El debut se verificará esta noche con la obra en tres actos de los hermanos Quintero, «El Peligro Rosa», que se volverá a representar mañana tarde. Por la noche, mañana, se estrenará la obra de gran actualidad de Ferrández Ardevin, «Las Llamas del Convento».

El viernes se estrenará «La Oca», de Muñoz Seca y Pérez Ferrández.

EN EL 14 DE ABRIL

### La Pascua republicana

Para todos los Círculos Republicanos

La Concentración Republicana Autónoma Alicantina, recogiendo el lair popular de fraternidad republicana patenizado en la reunión de las Juntas Directivas de todos los Centros Republicanos celebrada en el domicilio social del Sr. San Francisco (Plaza de Hernán Cortés, 14) y a iniciativa de éste, ha considerado conveniente, respondiendo también a la entrevista tenida con el Alcalde, el invitar a todos los correligionarios y afines, y al pueblo simpaticante a salir de gira campestre el próximo 14 del presente Abril, para conmemorar tan fausta fecha, al igual que se hace en el tradicional día de Pascua.

Con ello, con que después de esto se vayan visitando los republicanos de un Círculo a otro con sus banderas respectivas, con la celebración de veladas alusivas al acto y bailes de sociedad, se conseguirá dar animación al día y practicar la buena vida cívica.

Aparte que el Ayuntamiento, según palabras del propio Alcalde, tiene organizado pasacalles por las respectivas Bandas de Música, reparto de bonos de alimentos a los pobres de solemnidad, (mucho ojo! pobres verdad, no explotadores de la caridad pública), una merienda a los aislados en el Parque del Doctor Rico, iluminaciones, verbenas y juegos artificiales. Y la empresa de la Plaza de Toros también tiene anunciada su festival para este mismo día.

De forma que con que el Ayuntamiento realice todo lo suyo, la Empresa contente a su público, y el pueblo haga de éste 14 de Abril la Pascua Republicana, saliendo a comer y expansionarse al campo con verdadera camaradería, sin que esto quiera decir que se prescindirá de los banquetes que se tienen organizados, Alicante rendirá su tributo de jubileo por esta señaladísima fecha de emancipación ciudadana.

Alicante 12 de Abril de 1932

### Julio de Prado

Ex-cortador de la sastrería TITO participa al público y a su clientela en general, el haberse establecido en Plaza Gabriel Miró 18, 1. (Antes Isabel II)

### DEPORTIVAS

### Vuelve Juanito Pastor al tablado del combate

El sábado se enfrentará con Montaña



Por fin, es un verdadero hecho la reaparición del gran estilista Juanito Pastor, ante el duro y sabio Montaña, a quien ya vimos en un combate el verano pasado contra nuestro paisano Penalva.

Este combate de ahora promete ser interesante por que toma parte el que sembró de laureles el tablado del «ring» alicantino frente a duros y batalladores contrincantes de buena valía. Además ha poseído por dos veces el campeonato de España del peso pluma y ha sido seleccionado olímpico.

Vuelve al «cuadrilátero» Juanito Pastor dispuesto a llevar adelante la afición alicantina con su modo de boxear y con su elegante figura en el «ring» sacándole del atargamiento de que está poseído.

Su reaparición en el pugilismo tendrá lugar el sábado próximo frente al valenciano Montaña que tanta impresión causó y fué muy aplaudido en la mayoría de los 8 rounds en que duró el combate contra Penalva. En este combate unidos la dureza y perspicacia del valiente Montaña, al bonito y elegante estilo de filigranas de Pastor, será digno de ser presenciado por todo Alicante ya que vuelve el «alma» del pugilismo alicantino a dar de «bofetadas» a que se le ponga por delante en el tablado.

En la misma velada boxearán los plumas en combate de revancha: el valenciano Arlandis contra el científico y duro García Calpena.

Tomarán parte en la citada reunión, para la final de los «moscas» y «gallos» del campeonato de Alicante amateur Pérez Godoy ambos alicantinos y Galán-Mont-Cabrera también alicantinos.

En cuarto combate subirán al ring Pascual Latorre de Alicante contra Fresquet de Valencia. Promete ser por todos los componentes, una interesante velada, la organiza para el sábado.

### FUTBOL

Mañana no habrá partido

A pesar de las gestiones que ha hecho el «Hércules» cerca de va-

rios clubs de primera categoría, para poder celebrar un partido en nuestra ciudad, mañana, aprovechando la festividad del primer aniversario de la República española, no ha sido posible concertarlo, por lo que no tendremos futbol mañana.

No obstante, el «Hércules» continúa en sus gestiones para que el próximo domingo veamos en nuestra ciudad a un «once» de reconocida valía.

### CICLISMO

Para mañana, a las 8 de la mañana tiene anunciada el Ateneo Cultural Caudetano (Sección ciclista) una interesante carrera ciclista, libre para todas las categorías de corredores con el siguiente recorrido: Almansa, Montealegre, Fuenteálamo, Yecla, Villena y Caudete.

La inscripción para la misma estará abierta de 10 a 12 de la noche en el local social, calle de Ramón y Cajal, 12, Caudete, y el día de la carrera hasta la hora de salida.

Los premios generales son: 1.º 60 pesetas, 2.º 40; 3.º 30; 4.º 20; 5.º 15; 6.º 10; 7.º 5. Y para los socios: 1.º 15 pesetas; 2.º 10; 3.º 5.

Además hay las siguientes primas: al primero que entre en Almansa, 10 pesetas. En Montealegre, 5. En Fuenteálamo, 5. En Yecla, 5. Y en Villena, 5.

Para esta carrera, ya hay muchos inscritos, lo que hace suponer que durante todo el recorrido no decreta el interés en ningún momento.

ACADEMIA PARISIEN DE CORTE Y CONFECCION Sistema Marti Dirigida por la Profesora D.ª Pepita Burruezo

Con título obtenido con calificación de sobresaliente en el Instituto Central de Corte Marti, de Barcelona

Enseñanza completa en 3 meses

Lecciones a domicilio por la mañana y por la tarde de 3 a 7, en la Academia

QUINTANA, 44, 1.ª Izqda. ALICANTE

### Estucos

Para fachadas, escaleras, patios habitacionales.

Imitaciones a piedras lacrillos y mármoles.

Esgrafiados y dibujos al relieve.

Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.

Estucos pétreos y a todo color

A base de cemento.

MANUEL OUTIERREZ

Pérez Galdós, 17, 2.º

Lea El Luchador

### Plaza de Toros de Alicante

Empresa BENACANTIL

El jueves 14 de abril de 1932. A las CUATRO Y MEDIA de la tarde

Gran novillada económica

MATADORES

POZO CUETO

y

SERRANITO DE MERIDA

4 hermosos novillos 4

de la acreditada ganadería de DON MANUEL SANTOS

Sobresaliente: Francisco López (Sacro Monte)

Precios: Entrada General, 1,75 pías. Entrada para señoras niños y soldados, 1 id.

### Los Exploradores de España

¿Que son? ¿Que hacen?

La buena acción diaria ¿en qué consiste?

En mil cosas que parecen insignificantes, pero que no lo son, en cuanto contribuyen a formar al carácter del muchacho y a hacerlo adquirir hábitos de beneficencia y altruismo.

Vayan unos cuantos ejemplos:

Impedir una riña entre muchachos o entre miembros de la familia. Procurar una alegría a satisfacción de sus padres, o a otro cualquiera. Hacer un obsequio a alguien. Perdonar una ofensa recibida. Visitar a un enfermo; llevar una flor o un libro a un convaleciente. Componer algún desperfecto en el hogar doméstico. Impedir que un muchacho haga una sociedad en la calle o estropee algún edificio o monumento. Guiar a un ciego o a un anciano a través de la calle. Quitar de la cera una piel de naranja, etc. que pueda hacer resbalar a otro. Reconvenir a cualquier muchacho que haga burla de un lisiado, o que maltrate a un árbol, o a un animal. Devolver a su dueño, si averigua que es, o entregar al jefe de Tropas para que lo avergue, cualquier objeto encontrado en la vía pública. Ceder en un tranvía el asiento a una persona de edad o a una señora. Enseñar a conocer, aunque solo sea una o dos letras al que no sabe leer. Guiar a un forastero que pregunte por una calle etc. Impedir que se cojan flores de las plazas y parques.

Todos estos actos debe hacerlos el Explorador con agrado sin esperar recompensa, y renunciando una propina si se le ofreciese. Recuerde el precepto XII del Código.

Desde la creación de los «Exploradores de España», se han registrado muchos y muy notables actos de altruismo realizados por esos muchachos, siendo digno de mención el sacrificio heroico del niño de trece años, Luciano Pastardo, de Valladolid, quien para salvar a los párvulos de una escuela donde entró un perro rabioso, permitió que este le mordiese en una pierna. Hermoso acto que ha valido a ese intrépido muchacho un premio en metálico y una bien merecida cruz de beneficencia.

También ha sido concedida esta preciada condecoración a varios exploradores que, con riesgo de su vida han rescatado de las aguas a personas que estaban en inminente peligro de muerte.

Es así mismo digno de encomio la labor realizada por las Tropas de Exploradores con motivo de la epidemia de gripe del año 1918, reo griendo alimentos, leche, caldos, etc. que llevaron a los enfermos pobres y en algunas poblaciones montaron cocinas donde repartían comida gratis a los menesterosos.

Se alquila un local, despacho-almacén sito en la Plaza de Gabriel Miró, esquina a calle Santa María.

Razón: Arques y Bonmati Lda.

P. GABRIEL MIRÓ, 5, bajo

### SOMBREROS

Se limpian y reforman, de señora y caballero en paja y castor a 1 peseta quedando como nuevos, a los últimos figurines.

Calle Sagasta 17, entresuelo primero. (Frente a la Ferretería de M.ª)

Abelardo Chápuli Galán

Alquiler de botas vacías

### ALERTA!

SOLO PARA UNOS DIAS

No vender las alhajas de oro, sin consultar precios y peso a Cristóbal Espinosa, quien además dará facilidades para desempeñar los objetos de oro

CRISTOBAL ESPINOSA.—Relojería

1.º Mayo, 14.—ALICANTE

### Pañería y Sastrería

Juan Ruiz y H.ª

Tienen el honor de participar a su distinguida clientela y público en general haber cambiado de Cortadores Sastres, poniendo al al frente de Sección de Sastrería dos de primer orden, cuyos servicios ofrecen.

### Línea de automoviles

ELCHE - ALICANTE

SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
7:30	8:15
11	9
12:15	12:15
15:30	14:30
17	15
18:30	18:30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número Antigua Diputación.

### Lea El Luchador

### Muy interesante

Zapatos para caballero, especiales para esta casa a 13:50 par Además en cosido GOODYEAR 1.º AUTENTICOS GARANTIZADOS a 18 pesetas par.

En calzados para señora y niños en esta su casa SAGASTA, 16 (CASA HUESCA) encontrará los mejores modelos y los precios más económicos

### CENTRAL CINEMA

HOY

### «Chantage»

SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

### LA SINNOMBRE

Calle del Duque de Zaragoza, 2 y 4

Cabaret selecto completamente reformado

El local más suntuoso de Alicante

25 bellas señoritas bailarinas de salón, 25

Fonmídables Orquestinas

Gran suceso del The-Tango-«LA SINNOMBRE»-Celebra-Festivos-Supper

En este salón encontrará siempre las mejores atracciones.

TARDE Y NOCHE

No lo olvide, LA SINNOMBRE es el más elegante Cabaret alicantino

Reservado el derecho de admisión.

### FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.

Podrá usar colores, filetes, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades

ALICANTE

### Ideal

PARA HOY

### «El silencio»

Sección de 4 30 en adelante

### Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.ª Ltda.

ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEGA

BAILÉN, 23 y 25

ALICANTE

Frente a la Pasadía «La Unión»

Habéis probado el agua del manantial de la Fuente de La Higuera de la Finca «EL ALGARROBO»? Probada y os convenceréis de sus excelentes cualidades Depósito Pasajé Américo 2 ALICANTE

Sagasta, 46 Muebles-Muebles Sagasta, 46 Modelos variados -.- Muebles por encargo Se hace toda clase de torneados artísticos -.- a la madera -.- Entrega inmediata -.- Precios de fábrica y sin competencia -.- Fabricación propia -.-

Sagasta, 46 Alicante Sagasta, 46

ALERTA! SOLO PARA UNOS DIAS No vender las alhajas de oro, sin consultar precios y peso a Cristóbal Espinosa, quien además dará facilidades para desempeñar los objetos de oro CRISTOBAL ESPINOSA.—Relojería 1.º Mayo, 14.—ALICANTE

Vidrios - Lunas - Marcos Precios baratísimos José Candela y C.ª Ltda. ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEGA BAILÉN, 23 y 25 ALICANTE Frente a la Pasadía «La Unión»